



## ВАША РАБОТА - НАША ЗАБОТА

**Сергей ДУДНИКОВ,**  
руководитель департамента  
Федеральной государственной  
службы занятости населения  
по г. Москве

Москва в очередной раз подтвердила свою уникальность: здесь зафиксирован самый низкий уровень безработицы для столиц всех государств мира. Об этом недавно заявил министр труда и социального развития РФ Александр Починков. Уровень регистрируемой безработицы составил в Москве 0,6 процента от экономически активного населения. В многомиллионной Москве число зарегистрированных безработных составляет 32,5 тысячи человек. Пример Москвы может и должен быть востребован в других крупных городах страны.

Как же москвичам удалось достичь такого низкого уровня безработицы? Прежде всего благодаря системной, целенаправленной работе всех социальных партнеров на рынке труда, умению выделить главные цели. В стабильности есть вклад и нашей службы.

Сейчас в структуру Московской службы занятости входят десять окружных центров занятости и 47 территориальных отделов. Мы знакомим москвичей со столичными предприятиями, помогая первым трудоустроиться, а вторым подобрать персонал. Выплачиваем пособие по безработице и предоставляем положенные социальные гаран-

тии потерявшим свое место под солнцем. Помогаем человеку сориентироваться в этом стремительно меняющемся мире - направляем на профобучение, предлагаем попробовать себя в иной профессии. Помимо пособий выплачиваем и стипендии, досрочные пенсии, оказываем материальную помощь, а для слаботзащищенных категорий граждан организуем общественные и временные работы. Кроме того, поддерживаем предпринимательские инициативы безработных.

Как результат безработица перестала страшить москвичей. По данным наших опросов, среди городских проблем, наиболее волнующих горожан, она занимает лишь пятое место после дороговизны жизни и роста цен, преступности, состояния экологической обстановки и медицинского обслуживания. А ведь еще два-три года назад в аналогичных опросах безработица и проблемы занятости занимали устойчивое третье место.

Но есть и проблемы. Москвичи не жалуют тяжелый физический труд: львиную долю безработных составляют служащие (до 60 процентов), в то время как на рынке труда устойчивым спросом сейчас пользуются рабочие (свыше 70 процентов). У безработицы по-прежнему женское лицо: на одного "свободного" мужчину приходится три безработные женщины, и дисбаланс все более усугубляется.

Другая серьезная проблема - продолжительность безработицы превышает шесть месяцев. Представьте, каково человеку, полгода ищущему работу, какие материальные и моральные трудности он испытывает. Увы, этот показатель почти не уменьшается, несмотря на все наши усилия.

Но это не повод опускать руки. Ежегодно мы оказываем содействие в трудоустройстве до 350 тысячам москвичей при общем количестве обращений граждан до 2 миллионов в год. Это говорит о доверии горожан к службе занятости.

В нашем банке вакансий сейчас свыше 170 тысяч предложений московских работодателей. Наиболее востребованные профессии - водитель, слесарь, строительный и малоквалифицированный рабочий (грузчики, уборщики и т.п.). Среди специалистов чаще всего требуются менеджеры, бухгалтеры, руководители различных уровней, агенты и, что не может не радовать, возвращается спрос на инженеров. Традиционно много предложений для медперсонала - врачей, медсестер и санитарок.

Популярны среди москвичей регулярные ярмарки вакансий, где лицом к лицу встречаются работодатели и соискатели рабочих мест. Ежегодно в них участвуют свыше 150 тысяч москвичей. Многие из ярмарок целены - проводятся специально для женщин, молодежи, инвалидов, военнослужащих запаса и других категорий.

Среди нововведений - создание ресурсных центров, где каждый желающий получает сво-

бодный доступ к информации о рынке труда, различного рода консультации от специалистов - профориентаторов, психологов, юристов. Повышенный интерес у москвичей вызывает сайт Московской службы занятости (www.labor.ru), содержащий данные о вакансиях и резюме соискателей, советы по поиску работы, юридические консультации. Для граждан, испытывающих наибольшие трудности в поисках места, в каждом округе открыты «клубы ищущих работу», где проводятся консультации по выбору или смене профессии, навыкам поведения на рынке труда, самопрезентации - в наше время важно уметь подать себя.

Безработица - не только тяжелое испытание для человека, но и нелегкое бремя для государства, и социальный укор обществу. Все разговоры о том, будто она помогает эффективности экономики, - досужие умствования циников. Рынок труда - это одно, а унижение безработицей - совсем другое. Поэтому бороться и побеждать на этом фронте мы можем только сообща.

В начале февраля министр природных ресурсов Виталий Артюхов подписал очередной приказ в рамках реформирования системы управления заповедниками и национальными парками России. Согласно этому приказу департамент особо охраняемых природных территорий, объектов и сохранения биоразнообразия реорганизован в департамент особо охраняемых природных территорий. Казалось бы, разница небольшая, для чего затевать еще одну структурную перестройку? Суть дела становится ясна при чтении текста данного документа.

Департаменту, который является подразделением МПР России, приданы дополнительные функции. Хорошее дело? Да, если бы эти функции не шли в разрез с охраной и защитой заповедников и национальных парков страны. Так, одной из новых функций департамента является организация лесохозяйственной деятельности. То есть те, кто управляет заповедниками, должны будут сами же проводить рубки ухода. Фактически администрация заповедников и национальных парков подталкивают... к зарабатыванию денег на рубках ухода.

Вышеозначенный приказ является логическим развитием процесса развала системы управления лесами, которая складывалась в течение последних десятилетий. Заповедники и национальные парки - гордость и национальное достояние России, среди них много памятников природы мирового значения. Сегодня над ними нависла реальная уг-



## ЛЕСА УМИРАЮТ МОЛЧА

**Михаил КРЕЙДЛИН,**  
эксперт леса компании Гринпис России

роза уничтожения. В проекте нового Лесного кодекса РФ, разработанного Минэкономразвития и МПР, впервые с 1993 года прописано разрешение на проведение в заповедниках рубок промежуточного пользования. Тем самым фактически стирается грань между заповедниками и прочими лесами, относящимися к первой группе. Если этот кодекс будет принят, наши заповедники и национальные парки в скором времени превратятся в лесхозы, основной целью которых будет коммерческая заготовка древесины.

В полном соответствии с такой перспективой строится и кадровая политика МПР. Из структуры управления заповедниками и национальными парками «вымываются» наиболее грамотные специалисты, фанатики сохранения и развития заповедников. Кто приходит на их место?

В декабре 2003 года в штатное расписание всех заповедных территорий введена должность главного лесничего,

который подчиняется не директору заповедника, а руководителю государственной лесной службы МПР. Февральским приказом организационное руководство работой департамента особо охраняемых территорий возложено на руководителя лесной службы МПР В. Рошупкина. Главой же самого департамента назначен Н. Яловенко, бывший руководитель управления природных ресурсов по Омской области (в которой нет ни одного заповедника или национального парка).

В 2003 году во все заповедники России были направлены телеграммы, начинались они одинаковой фразой: «Дальнейшее существование вашего заповедника признано нецелесообразным...» Дальше шел перечень вопросов, ответив на которые, руководство могло бы доказать обратное. Эта дикая с точки зрения цивилизованного общества ситуация, когда априори утверждается нецелесообразность, бесполезность особо охраняемых зон, была исправлена на

следующий день - телеграммы признавались ошибочными. Как оказалось, это был пробный шар. Он проложил дорогу развитию гибельной для заповедных российских лесов тенденции.

Разрешение коммерческой активности на их территории допускается и поощряется якобы с благой целью - дать возможность администрации зарабатывать хоть какие-то средства (при хронической нехватке бюджетных) на поддержание своей жизнедеятельности. До недавнего времени существовала развитая нормативно-правовая база, запрещающая или жестко ограничивающая коммерческую деятельность на территориях национальных парков и заповедников. На страже их крайне уязвимой и подвижной экологической системы стояли люди - профессионалы, специалисты высочайшей квалификации.

Планомерное разрушение и правовой, и кадровой базы развязало руки тем, кто, не дрогнув сердцем, стремится превратить уникальные природные памятники в источник прибыли. На этих территориях сталкиваются сегодня многие интересы. В России практически не осталось чистых и доступных мест для создания новых курортных зон, кроме заповедников и национальных парков. В прошлом году от такого покушения нам удалось отбить 38 тысяч гектаров Сочинского национального парка. Это был первый случай, когда Генеральный прокурор России высту-

пил на нашей стороне и Верховный суд своим решением защитил заповедную территорию. Сегодня таким полем боя стала Адыгея, которая пригласила любителей горно-лыжного спорта. По нашей жалобе Генпрокуратура РФ проводит сейчас проверку МПР. Но на защиту российских лесов должно встать все общество. Очевидно, что корпоративные интересы МПР вступают в противоречие со стратегическими национальными интересами страны в сфере охраны природы.

Порочность и недальновидность принципа: сначала подъем экономики, потом охрана природы - осознали многие страны, которые заботятся о своем будущем. Китай запретил вырубать леса в своих северо-восточных провинциях. Его бурно и успешно развивающейся экономике вполне хватает леса, который ввозится из России. Каким образом и где он заготовлен, китайцев не волнует. Это может и должно волновать только нас, россиян.

Общественная организация, даже такая, как Гринпис, пользующаяся авторитетом и поддержкой во всем мире, не обладает достаточными полномочиями и рычагами для воздействия на политику государства по охране заповедников и национальных парков. Мы можем привлечь общественное мнение к угрозе их гибели, но для проведения ежедневной, плановой работы по защите национального природного достояния страны необходимо создание природоохранной государственной структуры, независимой от министерства.



## США: НАЦИОНАЛЬНЫЕ БАТАРЕИ ТРЕБУЮТ ПОДЗАРЯДКИ

**Валерий ГАРБУЗОВ,**  
заведующий отделом  
внутриполитических  
исследований Института США  
и Канады РАН

Каждые четыре года на протяжении вот уже более 200 лет с большой помпезностью и торжественностью американцы избирают главу своего государства. Выборы президента в США не следует рассматривать только лишь как избрание очередного главы администрации. Их цели гораздо шире. Они предоставляют американским избирателям возможность, проявив личную ответственность, сделать тот или иной выбор. Участвуя в голосовании, граждане получают шанс исправить свои ошибки, совершенные во время предыдущей избирательной кампании. И, наконец, президентские выборы дают возможность прийти к власти новой команде политиков.

Президентские выборы в США без преувеличения можно

назвать намеренно запланированным политическим кризисом, в процессе которого обсуждаются проблемы, волнующие американское общество, а вместе с ними и новые подходы к разрешению назревших вопросов. В год избрания президента в Соединенных Штатах происходит своеобразная психологическая мобилизация всего общества, формируется его очередная «повестка дня», или, говоря словами А. Шлезингера-мл., «перезаряжаются национальные батареи».

Претенденты на высший пост в американском государстве должны пройти через сложную выборную процедуру, в процессе которой они подвергаются своеобразной и зачастую довольно строгой проверке со стороны избирателей.

О своем желании участвовать в президентских выборах 2004 года объявили свыше 150 кандидатов. Определение наиболее вероятных претендентов на президентское кресло происходит в ходе первичных выборов, которые проходят с 19 января по 8 июня. Еще в самом начале нынешнего года мало кто сомневался в том, что предстоящие выборы не будут отмечены острой политической борьбой. Однако стремительное развитие предвыборного процесса принесло неожиданности.

В США, да и во всем мире стало особой политической модой критиковать нынешнего главу американской администрации. Многие американские и мировые издания пестрели разнообразными материалами о просчетах политики Буша. Обвинения в отсутствии какой-либо способности к глубокому, взвешиванию анализу и пониманию государственных интересов, упреки в том, что своими непродуманными действиями по проведению высокомерной, воинственной внешней полити-

ки, реализуемой без учета мнения других держав, Буш расколол страну на два враждебных лагеря, внес раздор в ряды европейских союзников, и наконец, упреки в невежестве, самоуверенности, косноязычии, - все это на протяжении последних лет было в поле зрения мировой прессы. Благодаря этому в США, да и в мире сложился явнотупо нравственный образ нынешнего американского президента.

Однако это лишь одна сторона медали. Несмотря на вполне справедливую критику в свой адрес, Буш до самых последних дней оставался популярен. Открытая неприязнь к собственному президенту существует сегодня лишь у трех процентов американцев. Таким высоким рейтингом могли похвастаться далеко не все его предшественники к концу первого срока президентства.

Лидерство среди республиканцев ныне действующего президента почти никем не оспаривается, поэтому основное внимание экспертов и аналитиков

сосредоточено на демократах. До начала первичных выборов в их стане из нескольких десятков выдвинулись девять кандидатов, обладавших реальной возможностью выдвинуться в качестве единственного кандидата на пост президента.

Еще до начала праймериз многие считали, что генерал У. Кларк или сенатор Г. Дин станут фаворитами предвыборной гонки. Однако совершенно неожиданно в качестве беспорочного ее лидера сразу же определился сенатор Джон Керри.

Уже в начале февраля стало ясно, что именно 60-летний юрист, выпускник Йельского университета и Бостонской юридической школы, участник войны во Вьетнаме, награжденный за храбрость тремя орденами «Пурпурное сердце» и Серебряной звездой, долгое время работавший в прокуратуре штата Массачусетс, а затем ставший вице-губернатором этого штата, а позже сенатором, Джон Керри будет основным соперником Буша на предстоящих в ноябре выборах.

Неожиданный и никем не прогнозируемый взлет Керри, претендующего на роль главного оппонента президента, привел к падению популярности нынешнего хозяина Овального кабинета. По данным опросов общественного мнения, проведенных журналом «Ньюсуик», рейтинг Буша упал до 49 процентов. Не одобрили работу Буша 43 процента американцев. Данный показатель считается низким, особенно с учетом данных параллельного опроса: на вопрос, за кого они бы проголосовали, будь президентские выборы в США сегодня, только 46 процентов из почти двух тысяч опрошенных из предложенных вариантов ответа выбрали Джорджа Буша, при этом лидировавший по популярности кандидат от демократов сенатор Джон Керри набрал 48 процентов голосов, обойдя действующего президента.

Как будут развиваться события дальше, покажет время. Политический процесс в США сложен, противоречив и зачастую непредсказуем. Именно этим он и интересен. Никто сегодня наверняка не сможет ответить на вопрос: останется ли Буш в Белом доме на второй срок или новым его хозяином окажется демократ Джон Керри.